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ΑΡΘΡΟ 1 
ΣΙΣΛΟΙ ΠΟΤΔΩΝ 

 
Το Πρόγραμμα απονζμει Διδακτορικό Δίπλωμα ςε γνωςτικά αντικείμενα ανάλογα 
με το περιεχόμενο ςπουδϊν του.  

 
ΑΡΘΡΟ 2 

ΔΙΟΙΚΗΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΟ ΔΙΔΑΚΣΟΡΙΚΩΝ ΠΟΤΔΩΝ 
 
Το Πρόγραμμα λειτουργεί με τα νόμιμα διοικθτικά όργανα, τα οποία είναι  
α) θ Σφγκλθτοσ Ειδικισ Σφνκεςθσ,  
β) θ Συνζλευςθ Ειδικισ Σφνκεςθσ (ΣΕΣ)  
γ) θ Επιτροπι του Προγράμματοσ, και 
δ) ο Διευκυντισ του Προγράμματοσ.  
 
Η Επιτροπι του Προγράμματοσ απαρτίηεται από τρεισ κακθγθτζσ/τριεσ του 
Τμιματοσ, οι οποία/εσ ζχουν αναλάβει μεταπτυχιακό ζργο ι επίβλεψθ 
διδακτορικϊν διατριβϊν και οι οποίοι/εσ ορίηονται από τθ ΣΕΣ, με διετι 
ανανεϊςιμθ κθτεία. Η Επιτροπι είναι αρμόδια για τθν παρακολοφκθςθ και το 
ςυντονιςμό λειτουργίασ του Προγράμματοσ.  
 
Η ΣΕΣ ορίηει ζνα από τα μζλθ τθσ Επιτροπισ του Προγράμματοσ Διδακτορικϊν 
Σπουδϊν ωσ Διευκυντι τθσ Επιτροπισ του Προγράμματοσ με διετι ανανεϊςιμθ 
κθτεία, ο οποίοσ είναι και Πρόεδροσ τθσ Επιτροπισ. O Διευκυντισ μπορεί να 
αντικαταςτακεί προςωρινά με απόφαςθ τθσ Επιτροπισ.  

 
ΑΡΘΡΟ 3 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΟΤΔΩΝ 
 
Γλϊςςα τθσ διδακτορικισ διατριβισ είναι θ ελλθνικι ι θ αγγλικι. 
Ο μζγιςτοσ αρικμόσ διδακτορικϊν διατριβϊν, των οποίων τθν επίβλεψθ μπορεί να 
αναλάβει κακθγθτισ/τρια του Τμιματοσ είναι 5. 
Ο/θ υποψιφιοσ/α διδάκτορασ κα πρζπει να είναι κάτοχοσ μεταπτυχιακοφ 
διπλϊματοσ ειδίκευςθσ ι μεταπτυχιακοφ τίτλου ςπουδϊν (Μάςτερ) από 
Πανεπιςτιμιο του εςωτερικοφ ι του εξωτερικοφ αναγνωριςμζνο από τον εκνικό 
φορζα αναγνϊριςθσ αλλοδαπϊν πανεπιςτθμιακϊν τίτλων.  

 
ΑΡΘΡΟ 4 

ΔΙΑΔΙΚΑΙΑ ΕΙΑΓΩΓΗ ΤΠΟΨΗΦΙΩΝ ΔΙΔΑΚΣΟΡΩΝ 
 
4.1 Διαδικαςία υποβολισ αιτιςεων και αξιολόγθςθ  
Η Γραμματεία του Προγράμματοσ κοινοποιεί με θλεκτρονικά μζςα τθν πρόςκλθςθ 
κατάκεςθσ υποψθφιοτιτων ςε εφλογο χρονικό διάςτθμα πριν τον τερματιςμό τθσ 
προκεςμίασ υποβολισ δικαιολογθτικϊν. 
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Ο/θ υποψιφιοσ/α κα πρζπει να υποβάλει ςτθ Γραμματεία του Προγράμματοσ, από 
1 Οκτωβρίου μζχρι 30 Νοεμβρίου ι από 1 Μαρτίου μζχρι 30 Απριλίου, τα 
παρακάτω δικαιολογθτικά:  
1. Ζντυπθ αίτθςθ ςτθν οποία να αναγράφεται το πεδίο ζρευνασ.  
2. Ερευνθτικι πρόταςθ και τίτλοσ διατριβισ. 
3. Αναλυτικό Βιογραφικό Σθμείωμα.  
4. Επίςθμα αντίγραφα πτυχίου και μεταπτυχιακοφ διπλϊματοσ. Εφόςον πρόκειται 
για μεταπτυχιακό δίπλωμα Πανεπιςτθμίου του εξωτερικοφ, θ αναγνϊριςι του από 
τον εκνικό φορζα αναγνϊριςθσ μπορεί να προςκομιςκεί εντόσ εξαμινου (ι και 
αργότερα με απόφαςθ τθσ ΣΕΣ) από τθν θμερομθνία που θ ΣΕΣ κα κάνει δεκτό τον 
υποψιφιο για εκπόνθςθ διδακτορικισ διατριβισ.  
5. Αποδεικτικό γνϊςθσ τθσ αγγλικισ ςε επίπεδο Cambridge Proficiency ι TOEFL (min 
of 213) ι IELTS (min 6,5), ι πτυχίο από αγγλόφωνο πανεπιςτιμιο ι κρατικό πτυχίο 
γλωςςομάκειασ (επίπεδο Γ1) (ςφμφωνα με τα οριηόμενα ςτο ΑΣΕΠ 
https://www.asep.gr/asep/site/home/LC+Menu/FORIS/Ipodigmata/prok.csp)  
Ανάλογα με το αντικείμενο, κα ςυνεκτιμάται θ επάρκεια ςε βαλκανικι, ςλαβικι ι 
ανατολικι γλϊςςα. 
6. Επιςτθμονικζσ δθμοςιεφςεισ, διακρίςεισ ι λοιποί τίτλοι ςπουδϊν (εάν υπάρχουν).  
7. Δφο ςυςτατικζσ επιςτολζσ, εκ των οποίων θ μία να προζρχεται κατά προτίμθςθ 
από τον επιβλζποντα τθσ μεταπτυχιακισ εργαςίασ.   
Ο φάκελοσ υποψθφιότθτασ ελζγχεται ωσ προσ τθν πλθρότθτα των τυπικϊν 
προςόντων από τθν Επιτροπι του Προγράμματοσ, θ οποία και ειςθγείται ςτθ ΣΕΣ αν 
ο/θ υποψιφιοσ/α πλθροί τισ τυπικζσ προχποκζςεισ του Τμιματοσ ΒΣΑΣ για 
εκπόνθςθ διδακτορικισ διατριβισ.  
4.2 Οριςμόσ τριμελοφσ ςυμβουλευτικισ επιτροπισ και επιβλζποντοσ  
Εφ' όςον ο/θ υποψιφιοσ/α γίνει δεκτόσ από τθν ΣΕΣ, θ τελευταία ορίηει τριμελι 
ςυμβουλευτικι επιτροπι από κακθγθτζσ ι λζκτορεσ, ζνα εκ των οποίων ορίηεται ωσ 
επιβλζπων/ουςα και ανικει ςτθ βακμίδα του κακθγθτι, αναπλθρωτι ι επίκουρου 
κακθγθτι.  Από τα άλλα δυο μζλθ, το ζνα μπορεί να είναι λζκτορασ του τμιματοσ 
του πανεπιςτθμίου ι άλλου πανεπιςτθμίου με τισ ίδιεσ προχποκζςεισ, ι ερευνθτισ 
αναγνωριςμζνου ερευνθτικοφ κζντρου τθσ θμεδαπισ ι αλλοδαπισ, κάτοχοσ 
διδακτορικοφ διπλϊματοσ με επαρκι επιςτθμονικι ι ερευνθτικι δραςτθριότθτα.  

 
ΑΡΘΡΟ 5 

ΤΠΟΧΡΕΩΕΙ ΤΠΟΨΗΦΙΩΝ ΔΙΔΑΚΣΟΡΩΝ 
 
Η ΣΕΣ, μετά από πρόταςθ τθσ Επιτροπισ του Προγράμματοσ, δφναται να ηθτιςει 
από τον/τθν υποψιφιο/α να παρακολουκιςει μακιματα είτε από το μεταπτυχιακό 
πρόγραμμα είτε να μελετιςει κεματικζσ ενότθτεσ ςφμφωνα µε τθν κρίςθ του 
επιβλζποντα.  
Επιπλζον, ο/θ υποψιφιοσ/α διδάκτορασ: 
(α) ςυμμετζχει ςτο μεταπτυχιακό ςεμινάριο του Τμιματοσ που οργανϊνεται υπό 
τθν επίβλεψθ τθσ επιτροπισ διδακτορικϊν ςπουδϊν δφο φορζσ μζχρι τθν 
ολοκλιρωςθ τθσ διατριβισ, θ πρϊτθ φορά εντόσ του πρϊτου ζτουσ φοίτθςθσ οπότε 
και παρουςιάηει τμιματα τθσ εργαςίασ του/τθσ. Σε περίπτωςθ που δεν 

https://www.asep.gr/asep/site/home/LC+Menu/FORIS/Ipodigmata/prok.csp


________________________ 
Κανονιςμόσ Λειτουργίασ Προγράμματοσ Διδακτορικϊν Σπουδϊν  4  
Τμιμα Βαλκανικϊν, Σλαβικϊν και Ανατολικϊν Σπουδϊν 
Πανεπιςτιμιο Μακεδονίασ 
Ακαδθμαϊκό ζτοσ 2016-2017 

πραγματοποιθκεί παρουςίαςθ κατά το πρϊτο ζτοσ φοίτθςθσ υπάρχει θ δυνατότθτα 
αυτι να γίνει το δεφτερο ζτοσ. Η ςυμμετοχι αυτι είναι απαραίτθτθ προχπόκεςθ 
για τθν ολοκλιρωςθ τθσ διαδικαςίασ λιψθσ του διδακτορικοφ διπλϊματοσ και 
ελζγχεται με ευκφνθ τθσ Επιτροπισ του Προγράμματοσ. Σε περίπτωςθ μθ 
εκπλιρωςθσ των παραπάνω θ επιτροπι ενθμερϊνει τον επιβλζποντα, ο οποίοσ 
μπορεί να ειςθγθκεί για ακαδθμαϊκοφσ λόγουσ τθ διαγραφι του υποψθφίου. Από 
τθν υποχρζωςθ τθσ παραγράφου (α) εξαιροφνται μόνο όςοι ζχουν ςυμπλθρϊςει ζξι 
ζτθ και πλζον φοίτθςθσ ςτο διδακτορικό πρόγραμμα ςπουδϊν από τθ δθμοςίευςθ 
και ιςχφ του παρόντοσ κανονιςμοφ οι οποίοι εμπίπτουν αυτόματα ςτο άρκρο 5.  
 (β) ςυμμετζχει ςε επιτθριςεισ κατά τθν περίοδο εξετάςεων, και 
(γ) αναλαμβάνει τθν διεξαγωγι των φροντιςτθριακϊν μακθμάτων ςε προπτυχιακά 
μακιματα ςυναφι με το επιςτθμονικό αντικείμενο του.   
(δ) ςυμμετζχει με ειςιγθςθ ςε ςυνζδρια/ι και δθμοςιεφςεισ ςε επιςτθμονικά 
περιοδικά που ςχετίηονται με το κζμα τθσ διατριβισ, φςτερα από ςυνεννόθςθ με 
τον επιβλζποντα.   

 
ΑΡΘΡΟ 6 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΠΟΤΔΩΝ 
 
Η ελάχιςτθ χρονικι διάρκεια για τθν εκπόνθςθ τθσ διδακτορικισ διατριβισ είναι 
τρία ζτθ. Αναςτολι ςπουδϊν, μζχρι δφο ζτθ, μπορεί να χορθγθκεί φςτερα από 
αίτθςθ του/τθσ υποψθφίου/ασ.  

 
ΑΡΘΡΟ 7 

 
Σε ετιςια βάςθ ο/θ επιβλζπων/ουςα αξιολογεί τθν πορεία του/τθσ υποψθφίου/ασ 
και κατακζτει ζκκεςθ προόδου. Η τριμελισ ςυμβουλευτικι  επιτροπι δφναται με 
αιτιολογθμζνθ κ ομόφωνθ γνϊμθ να ηθτιςει τθ διαγραφι του υπ. διδάκτορα για 
ακαδθμαϊκοφσ λόγουσ 

 
ΑΡΘΡΟ 8 

 
Ο/θ υποψιφιοσ/α διδάκτορασ είναι υποχρεωμζνοσ/θ να καταβάλει το ποςό των 
100 (εκατό) ευρϊ με τθν εγγραφι του/τθσ. Τα ζςοδα αυτά κα διατίκενται 
αποκλειςτικά για τθν κάλυψθ των λειτουργικϊν αναγκϊν του μεταπτυχιακοφ 
ςεμιναρίου. 

 
ΑΡΘΡΟ 9 

ΣΕΛΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΗ ΚΑΙ ΚΡΙΗ 
 
Η διαδικαςία και θ οριςτικι κρίςθ τθσ διατριβισ γίνεται από επταμελι εξεταςτικι 
επιτροπι, θ οποία ςυγκροτείται κατά το νόμο και ορίηεται από τθ Συνζλευςθ 
Ειδικισ Σφνκεςθσ.  
Η εξεταςτικι επιτροπι ορίηει τθν θμερομθνία, ϊρα και τόπο δθμόςιασ υποςτιριξθσ 
τθσ διατριβισ. Η απόφαςθ αυτι γνωςτοποιείται ςτον υποψιφιο και ςτο Τμιμα 
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τουλάχιςτον 5 θμζρεσ πριν από τθν κακοριςμζνθ θμερομθνία, θ οποία δεν μπορεί 
να απζχει λιγότερο από δφο εβδομάδεσ και περιςςότερο από 4 μινεσ από τθν 
θμερομθνία ςφςταςθσ τθσ εξεταςτικισ επιτροπισ.  
Ο/θ υποψιφιοσ/α αναπτφςςει τθ διατριβι του/τθσ δθμόςια, ενϊπιον τθσ 
εξεταςτικισ επιτροπισ, περίπου για μιςι ϊρα, και απαντά ςε ερωτιςεισ των μελϊν 
τθσ. Με ομόφωνθ γνϊμθ τθσ επιτροπισ, είναι δυνατό να υποβλθκοφν ερωτιςεισ 
από το ακροατιριο. Σ’ αυτι τθν περίπτωςθ, ο ςυνολικόσ χρόνοσ ερωτιςεων και 
απαντιςεων δεν πρζπει να υπερβαίνει τθ μία ϊρα. Ακολοφκωσ, αποχωρεί ο/θ 
υποψιφιοσ/α και το ακροατιριο, ςυςκζπτεται θ επιτροπι και διατυπϊνει τθν 
τελικι κρίςθ τθσ. Η επιτροπι κρίνει το πρωτότυπο του περιεχομζνου τθσ διατριβισ, 
τθν ουςιαςτικι ςυμβολι ςτθν προαγωγι τθσ επιςτιμθσ και τθν επιτυχία του/τθσ 
υποψθφίου/ασ κατά τθν προφορικι διαδικαςία. 
Η κρίςθ τθσ επιτροπισ βεβαιϊνεται με πρακτικό, το οποίο περιλαμβάνει ειςιγθςθ 
από τον/τθν επιβλζποντα/ουςα και αιτιολόγθςθ τθσ ψιφου των μελϊν τθσ. Για τθν 
ζγκριςθ τθσ διδακτορικισ διατριβισ απαιτείται θ ςφμφωνθ γνϊμθ 5 τουλάχιςτον 
μελϊν τθσ εξεταςτικισ επιτροπισ. Το πρακτικό υπογράφεται από όλα τα μζλθ τθσ 
επιτροπισ και διαβιβάηεται ςτθ ΣΕΣ. Η ΣΕΣ αναγορεφει τον/τθν υποψιφιο/α ςε 
διδάκτορα με τθν ανάγνωςθ του πρακτικοφ ςε δθμόςια ςυνεδρίαςθ του Τμιματοσ, 
ςτθν οποία εκιμοτυπικά παρίςταται ο Πρφτανθσ ι ο Αντιπρφτανθσ Ακαδθμαϊκϊν 
Υποκζςεων και Προςωπικοφ.  

 
ΑΡΘΡΟ 10 

ΛΟΓΟΚΛΟΠΗ - ΠΑΡΑΛΕΙΨΗ ΑΝΑΦΟΡΑ Ε ΧΡΗΙΜΟΠΟΙΗΘΕΙΑ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 

1. Στισ διδακτορικζσ διατριβζσ ο/θ φοιτθτισ/τρια υποχρεοφται να αναφζρει αν 
χρθςιμοποίθςε το ζργο και τισ απόψεισ άλλων. Η αντιγραφι κεωρείται ςοβαρό 
ακαδθμαϊκό παράπτωμα.  
 
2. Λογοκλοπι κεωρείται θ αντιγραφι εργαςίασ (ι μζρουσ αυτισ) κάποιου/ασ 
άλλου/θσ, κακϊσ και θ χρθςιμοποίθςθ εργαςίασ (ι μζρουσ αυτισ) άλλου/θσ – 
δθμοςιευμζνθσ ι μθ – χωρίσ αναφορά. Θα πρζπει να αποδεικνφεται ότι υπιρξε 
θλεκτρονικι αποκοπι και επικόλλθςθ χωρίσ ειςαγωγικά ι καμία αναφορά 
 
3. Δεν αποτελεί λογοκλοπι: 
(α) Η κεμιτι ι αξιόπιςτθ παράφραςθ κειμζνου που αναφζρει πθγι.  
(β) Η κακότεχνεσ αναφορζσ, όπου υπάρχει αναφορά ςε πθγι,  
(γ) Η αναφορά ςε άρκρα νόμων ι διεκνϊν ςυμβάςεων ι ςε κείμενα δικαςτικϊν 
αποφάςεων ι δθμοςιευμζνων επίςθμων εκκζςεων διεκνϊν οργανιςμϊν ι εκνικϊν 
φορζων, 
(δ) Οι πλθροφορίεσ που αποτελοφν γεγονότα «γνωςτά τοισ πάςι» (common 
knowledge).   
 
4. Η περίπτωςθ λογοκλοπισ μπορεί να ςτοιχειοκετιςει απόφαςθ τθσ ΓΣΕΣ για 
διαγραφι μετά από αιτιολογθμζνθ ειςιγθςθ τθσ ςυμβουλευτικισ επιτροπισ.  
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5. Σε περίπτωςθ που διαπιςτωκεί λογοκλοπι μετά τθ λιψθ του διδακτορικοφ 
διπλϊματοσ, ο τίτλοσ που ζχει απονεμθκεί ανακαλείται με ειδικά αιτιολογθμζνθ 
απόφαςθ τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ. 

 
ΑΡΘΡΟ 11 

ΔΙΑΦΟΡΕ ΠΑΡΟΧΕ 
 
Οι υποψιφιοι διδάκτορεσ δικαιοφνται υγειονομικισ περίκαλψθσ και πάςο.  

 
ΑΡΘΡΟ 12 

ΟΡΚΩΜΟΙΑ 
 
Η απονομι του διδακτορικοφ διπλϊματοσ και θ ορκομωςία του/τθσ διδάκτοροσ (με 
πολιτικό ι κρθςκευτικό όρκο) γίνεται ςε ειδικι δθμόςια τελετι. Ο τίτλοσ του 
διδακτορικοφ διπλϊματοσ (μεμβράνθ) υπογράφεται από τον/τθν Πρφτανθ, τον/τθν 
Πρόεδρο και τον/τθν Γραμματζα του Τμιματοσ και ςφραγίηεται με τθ ςφραγίδα του 
Πανεπιςτθμίου. 

 
ΑΡΘΡΟ 13 

 
Κατά τα λοιπά ιςχφουν οι διατάξεισ των άρκρων 10 ζωσ 14 του Ν. 2083/1992, κακϊσ 
και οι εντόσ των τικεμζνων δι’ αυτϊν πλαιςίων ιςχφουςεσ διατάξεισ του Εςωτερικοφ 
Κανονιςμοφ του Πανεπιςτθμίου, όπωσ αυτζσ εξειδικεφονται κατά περίπτωςθ με τισ 
αποφάςεισ τθσ Συγκλιτου. 

 
ΑΡΘΡΟ 14 

ΣΡΟΠΟΠΟΙΗΕΙ ΚΑΝΟΝΙΜΟΤ 
 
Οι διατάξεισ του παρόντοσ Κανονιςμοφ μποροφν να τροποποιοφνται με απόφαςθ 
τθσ ΣΕΣ και ζγκριςθ τθσ Συγκλιτου.» 
 


